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Mâine este aniversarea a doua dela victoria armatelor române la Mărăşeştk 
w Mâine, 6 August stil vechi, se împlinise doi ani de cârd divizii'e lui Mackensen 

ca de au răpuse de g:ou|ul rcmân şi de oboseala trudei lor zad:mice de-a sparge tron
ul românesc pe linia care cespârţia trupul aceleaşi ţări dar a cărei tărie întrunea spe- 
îanţele nermului românesc de preiutindeni.
. .. 1° ziua de 6 August, irrrre'e noastre Lătură uc,or ca duj ă o grea încercare: vi- 
( J!a rcmâneasca nu s’a d a  minţit nici de altădată şi asvârlea, cu încordare vijelioasă, 
oardele germanc-tinanice înapoi — zdrobind în acelaş timp germenii speranţelor ul- 

l!me ale cuceritorilor de până atunci.
Mărpştii şi Mărăşeşlii sânt [rimele avertnmeite centru declinul imperialismului 

CuCeritor gernun. La -----
C * ----- * * “  '  ‘  I  S P  S I !  ^ C m  .  ö  _ i  .
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ja Mâraşti cunoscut au ge:manii înfrângerea prin surprinderea ofen- 
swei rcrrcnc; 12 Mîicşeşti '«ziră  nnrscută pu'erea de relnvins a sufletului româ
nesc. Şi de sigur că au simţit c nt de dc şarte sânt toate succesele lor depănă atunci. 
L» popor n m, re 1 âscut d n dezastrul lui ren eritat, le-a li nrnat mingea, arătându-le 
ţă nici odată r,u poate ti zdrobită j uterea ce reşade într’un siflet hotărât la ori-ce 
Jertfă pentru obţinerea victoriei finale.

Dela Msrâşeşti îniep dezastrele pttcrilcr cen rale. Şi Mărâşeştii vor rămâne ca 
primul punct li miros în calea strâluc ite ’cr victorii de mai târziu ale aliaţilor noştri puternici, *
în ’ *̂ e cuv1‘ne ^  săibttcr m ca zi de îrviere a r. crinului această dată încrustată 
h '^tcria îimei civilizate cu s r ree ’e s ostenelile neîntrecute ale nemuritorului doro-
b£nt român.

. , j indu l Eistfu pcri cascâ către mcrmintele miilor de celaşi cari prin jertfa lor 
aii înălţă din nou şi pentru veci dreptul la viaţă al pojorului român.

esti tare...
Stirilo din Bucureşti ne a ’uc 

yeşti * satisfăcătoare. Cele trei mari 
puteri amice, Anglia, Franţa şi Italia 
all recunoscut punctul de vedere 
românesc în chestia ungară. Războiul 
ce-a purtat republica maghiară îm
potriva României s'a terminat cu de
plina noastră victorie, pe urma că
reia noi trebuie să tragem foloasele 
acestei situaţii.

După ce rezolvisem cu spada

si faţă deceasta mai e de crezut 
protestul c«. ho-slovacilor.

Nota României trimisă la Paris 
a risipit norii adunaţi de temeri ne- 
justificate si aprobarea celor trei pu
teri n’a mai întârziat. A fost de si
gur cel mai bine cugetat act ce s'a 
făcut privitor la România în confe
rinţa dela Paris de un timp în 
coace.

Trebuie să remarcăm prietenia şi 
încrederea ce ni se arată, dar iarăşi 
trebuie să relevăm că nu se putea 
face alt-fel! România * este singura 
putere efectivă civilizatoare în OrieDt.duşmănia milenară, trebuia să ştim 

a no menţine situaţia privilegiată ^um era Poslbd să î-se impue con- 
pe care victoria armelor ni-o ere- ^  contrarii tendinţei ei civiliza- 
iase. Nu înţelegeam însă sădoborâm *oare* Ş* cine i-ar fi putut impune 
duşmanul cu totul, să-iluâm putinţa cu *011a condiţiuni de acest fel? 
de-a se ridica la o viaţă civiliză- | Răspunsul îl dă constatarea că

numai atunci când eşti tare poţi facetoare şi liniştită.
Condiţiunile pe cari le pusesem 

erau numai asigurarea acoperirei 
unora din multele perderi ce ne 
pricinuise duşmanul altădată şi a- 
cum.

In această situaţie, demersul sur
prinzător al ab’aţilor, care da nou prilej 
de păstrare a stărilor turburi din 
Ungaria, nu putea iî primit la Bu
cureşti — aşa după cum aliaţii se 
obişnuiseră. Dacă în trecut am ţinut 
să urmăm tuturor sfaturilor aliaţilor 
noştri; dacă am ascultat de ei până 
a fi răbdători faţă de provocaţiunile 
continui ale unui adversar neloial — 
am fâcut-o în considerarea unui plan 
superior de acţiune pe care credeam 
că-1 urmăresc Aliaţii noştri în Orient. 
Când însă interesele noastre vitale 
fură ameninţate, când din toleranţa 
ce ni se impusese Ungurii căutau să 
profite şi porneau ofensiva în stil 
mare împotrivă-ne — atunci acţiunea 
României nu mai putu fi îngrădită 
de alte consideraţiuni, în afară de 
asigurarea graniţelor noastre.

Intervenţia armatei româneşti a 
fost fulgerătoare. Succesului în des
tul de greu obţinut, cu pierderi în
semnate, i-a urmat fixarea de con
diţii cari nu mai lăsa liberă repe- 
ţirea atacurilor duşmane.

Pentru primele momente pare 
că nu s’au înţeles actele noastre, în 

, acest sens, de către membrii aero- 
pagului care hotăreşte soarta lamei. 
Numai aşa ne putem explica inter
venţia aliaţilor prin nota cu totul 
surprinzătoare, care era un fel de 
somaţie pentru părăsirea tuturor be
neficiilor noastre de pe vremea victoriei.

Posibil, s’a crezut că victoria ne 
poate într'atât ameţun cât să cădem pe 
panta unui imperialism periculos. A-

să fi şi ascultat. E bine să o spu
nem cu glas înălţat. »

Uniunea femeilor ronâne cătră 
Reuniunile de femei române

Antisem itism ul Ia Budapesta
După căderea iui Kun Beta, amără

ciunea şi revolta înăbuşită a populaţiei 
creştine din Ungaria, după cum era de 
prevăzut, s’a descărcat într’o violenta re- 
ac ţiune împotriva Evreilor.

Ziarele ungureşti aduc amănunte in
teresante despre persecuţiile împotriva Ji
danilor, cari, dară fiind prezenţa trupelor 
române, se mărginesc deocamdată la in
sulte şi bătăi înlruntrul biurourilor şi ca
selor. In mod oficial ura se îndreaptă în 
contra bolşevicilor; e de remarcat însă, că 
toţi aceşti bolşevici sunt de origine semită.

Oricum, în cea mai evreiască capi
tală din Europa, mulţimea înşelată şi ex
ploatată în chipul cel mai neornenos, îşi 
cere legitima ei răzbunare. Faptul e de 
mare importanţă politică şi socială şi am 
fi uşurat», ci, dacă !-am trece cu vederea.

Ca şi în Rusia, şi la Budapesta bol
şevismul a fost creaţiunea politică a spi
ritului semit. Sub masca comunismului el 
n’a fost altceva, decât întronarea domina
ţiei evreieşti. Această aberaţiune politică 
nici nu poate fi produsul civilizaţiei creş
tine, care e însaş echilibrarea sufletească. 
Ca şi în Rusia, bolşevismul a introdus şi 
aici, ca inij’oc de luptă, cea mai întune
cată teroare, urmărind cu încăpăţinare 
ştergerea civilizaţiei şi prefacerea în scrum 
a vech’dor instituţii sociale.

Niciodată poate Ungaria n’a avut un 
aspect mai trist, şi niciodată ruina şi u- 
milirea ei n’a fost atăt de complectă. Bac- 
cilii de distrugere, pe cari guvernele un
gureşti i-au menajat aşa de mult în da
una naţionalităţilor şi a poporului maghiar 
însuş, şi-au făcut datoria. Corifeii şovinis
mului maghiar au pu*ut vedea acuma, că 
Evreii departe de-a se asimila, au rămas 
acelaş popor străin, fanatic şi egoist, ne
împăcat duşman ? 1 ordinei morale şi al 
spiritului creştin.

Se poate, ca antisemitismul dela Bu
dapesta să fie semnalul de reacţiune ge
nerală împotriva acestui element, care supt 
durata războiului şi-a evidenţiat şi mai 
mult caracterul primejdios.' Nici-unul din 
păcatele şi mizeriile mulţimei u’au rămas 
neexploatate de către acett popor, veşnic 
rătăcitor şi neastâmpărat. Evreii au deve
nit o adevărată plagă pentru omenire.

Fe noi îndeosebi ne interesează mult 
antisemitismul dtla Budapesta. Poporul 
maghiar desmeiecit va trebui să-şi refacă 
şi curăţească ţara şi nu va avea timp să 
mai întreprindă ncui aventuri. El va dori 
pacea şi liniştea.

Românii clin Săcuime
Comitetul Uniunei femeilor române 

a hotărât în şedinţa s’a din Aprilie 1916 
ca în fiecare an în ziua de Sfta Maria, 
patroana Uniunii, să se facă o colectă (che
tă) în folosul Orfelinatului său.

Orfelinatul Uniunii, fiind aproape de 
realizare prin acordarea unui frumos şi 
potîivit imobil din partea Consiliului di- 
rigent, situat în Braşov Sîr. Fântânei 37, 
are mai mult ca totdeauna nevoie de 2- 
jutorul tuturor, fâcându-se reparaturile şi 
amenajamentul necesar la această clădire.

Pentru ca să putem răspunde la toate 
greutăţile începutului rugăm cu insistenţă 
Onoratele Reuniuni şi alte centre şi co 
mune cu tragere de inimă, să organizeze 
chete în ziua de Sfta Maria.

Astfel rugăm femeile române, cerând 
încuviinţarea forurilor parochiale, după ce 
vor as:sta la serviciul divin, să colecteze 
înaintea bisericilor, precum şi pe strade 
micul obol cu care îi va lăsa inima pe 
concetăţenii şi consătenii lor.

Sumele adunate se vor trimite la 
Braşov la subsemnata presidentă.

Elena Dr. MeţianU Maria Ba iu le s a
secretară preşedintă, Braşov

Palatul financiar 
Elena Săbădtanu 

membră în Comitetul central 
Toate ziarele române sânt rugate a 

publica această circulară

Veniţi mâine la serbarea dela 
Reduid. Datoria ori cănii Româneşte 
să asiste la această serbare de ani
versare a victoriei dela Mărăşeşti. 

începutul serbărei la ora 3. d. a. 
La ore 10 dimineaţa va avea 

loc un serviciu divin la biserica s f . 
Nicolae, la care vor participa auto
rităţile militare şi civile.

Citiţi Frăm ântarea ouai an
— 1918 proză de Ion Clopoţel. 

Şoapta Clipelor Trăite—Fer
m i cie Ai. G. Samarineanu

Domnule Redactori 
Faptul, că aţi binevoit a aduce în 

discuţiune publicistică afacerea Râmânilor 
din Săcuime, a căror trezire la conştiinţa 
naţională ar trebui să preocupe pe toţi 
Românii de biue şi in deosebi pe acei 
cari sunt puşi în fruntea afacerilor din 
acest ţinut, — deşi nu mi-a fost obiceiul a 
face chestie de publicitate din activitatea 
mea oficială, ei aş'eţ tam ca după un anu
mit timp, în care mi s’ar fi dat ocaziune 
să-mi desvclt infenţiunile mele în această 
privinţă, faptele să vorbească,— îmi impune 
a da unele desluşiri cu privire la partea 
aceea a articolului „Românii din Săcuime“ 
publicat în Nr-ul 162 al preţuitului D-V. 
ziar, care vizează şcoala. Sunt pe deplin 
pătruns de adevărul, ce susţineţi, că fac
torul cel mai puternic de maghiarizare a 
fost şcoala, trezirea şi alimentarea con
ştiinţei naţionale se poate face tot prin 
şcoală, in consecinţă, dela ocuparea ofi
ciului mej, scopul de căpetenie mi-a fost, 
să dăm şcoală românească şi prin ea lim
ba românească tuturor acelora, cari apar
ţin trunchiului naţiunei române şi să le 
dăm deplina satisfacţie pentru toate ne
dreptăţile şi nenorocirile suferite în trecut. 
Am înaintat Rezortului cultelor şi instruc- 
ţiunei publice tabloul posturilor de învă
ţători, ce trebuiesc îndeplinite cu învă
ţători români pentru anul şcolar viitor, de 
unde am primit asigurarea, că vor fi cu 
deosebită considerare la acest ţinut şi din 
învăţătorii, ce stau la dispoziţiune, mai 
întâi necesităţiie acestui ţinut se vor a- 
coperi. De altfel până când stau în frun
tea învăţământului primar oameni de talia 
Dior Dr. O. Ghibu şi Dr. I. Matciu.n’avem 
nici cel mai mic motiv de a ne îndoi, câ 
şcoala noastră î?i va face pe depliu daio- 
rinţa. Aştept acum ca şi învăţătorii, că
rora le zace la iuitnă trezirea la conştiinţa 
naţională a Românilor din aceste ţinuturi 
şi cari vreau să-şi facă din chemarea lor 
o misiune apostolică să grăbească a-şi 
înaiuta cererile pentru a fi numiţi in a- 
cest ţinut.

Primiţi Domnule Redactor espresiu- 
nea stimei, ce Vă păstrez.

Sf. Gheorghe U 10 August 1919.
Eugen Popescu 

revizor şcolar
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Banca Agrară
— Proectul de Decret-Lege — 

votat de Marele Sfat. —
Art. 1. îndeplinirea cperaţmnilcr fi

nanciare împreunate (u executarea refor
mei agrare se face prin „Bcnca Agrară*
— societate anonimă, înfiinţată în baza a- 
cestui deeret-lege.

Art. 2. „Banca Agrară*:
a) va realiza şi financializa pe de-o 

parte exproprierile, pe de a’tă parte îm
părtăşirea cu pământ a celor în drept, con
form decretului-lege despre reforma agrară, 
a regulamentului de aplicare relativ la acel 
decret-lege şi a ordonanţelor ce ver mai 
urma în această maerie. Pentru înlesnirea 
acestor operaţiuni statul va pune la d e 
poziţia „Băncii Agrare*, în condiţiuni pre
alabil fixate, obligaţiunile de stat prevă
zute în art. 42 al decretului-lege despre 
reforma agrară.

Banca va atiortiza* aceste obligaţiuni 
prin sortare semestrală, în măsura achi
tărilor.

b) va cumpăra, valoriza, parcela şi 
coloniza moşiile ce se vor oferi de bună 
voie.

c) va îndestuli trebuinţele de credit 
ale economiei rurale şi industriei agrare, 
emiţând scrisuri fonciare şi obligaţiuni.

d) va îndruma, va sprijini şi va ini
ţia acţiuni pentru promovarea agriculturei 
organizând'şi mişcarea cooperaţiei agricole

Art. 3. Capitalul societar al băncii se 
fixează în suma de 50 milioane Lei, care 
se va aduna prin subscripţiune publică.

Partea de capital ce ar rămânea e- 
ventual nesemnată, o preia statul.

Capitalul societar va putea fi urcat 
după trebuinţă prin emisiuni ulterioare.

Art. 4. „Banca Agrară“ va sta sub 
conducerea unui director general şi a unei 
direcţiuni care va consta din cinci membri. 
Numărul membrilor consiliului de admi
nistraţie şi a colegiului de cenzori se va 
norma prin statute, cari vor fi supuse a- 
probării Consiliului Dirigent înainte de 
înregistrare.

Art. 5. In scopul controlei, ca opera
ţiunile „Băncii Agrae* relativ la expro
priere şi împărtăşire cu pământ să se facă 
conform legilor, regulamentelor şi ordo
nanţelor, statul va denumi un comisar gu- 
vernial, a patra parte din membrii consi
liului de administraţie şi două din cinci 
părţi diutre cenzori. Aceste numiri se vor 
face pe câte un ciclu de trei ani.

Art. 6. Statul va beneficia anual de 
10% din profitul curat al băncii, socotit
după suptragerea dividendei de 57« a ca-
pitalului societar şi dotarea fondului de 
rezervă cu 207« a profitului curat.

Art 7. Banca va administra în favo
rul statului suma încasată pentru acoperi
rea cheltuielilor de expropriere şi împăr
ţire a pământului—-după subtragerea chel
tuielilor proprii. Banca nu va putea în
casa spre acest scop mai mult de 25* « a 
preţului de expropriere sau cumpărare.

Art. 8. „Banca Agrară“ va fi scutită 
de impozitele de venit după afacerile de 
expropriere şi împărţirea pământului efec- 
tuite în baza decretului-lege despre re
forma agrară şi de toate competinţele e- 
rariale după registrele, cărţile şi actele 
proprii.

Art. 9. Toate registrele comerciale, 
obligaţiunile şi documentele redactate de 
bancă privitor la exproprierea şi împărţi
rea pământului se vor considera asemenea 
actelor publice, ce priveşte sarcina pro- b3ţiunu.

Banca va putea cere ordonarea exe
cuţiei în baza extraselor din registrele 
sale, fără sentinţă judecătorească, iar pen
tru arânzile restante va putea urmări de
bitorii săi în conformitate cu dispoziţiunile 
art. 28 a decretului-lege despre referma 
agrară pe cale administrativă.

Art. 10. Toate procesele pornite de 
bancă şi împotriva ei vor fi judecate nu
mai de judecătoriile competente după se
diul băncii.

Art. 11. întrucât decretul-lege de faţă 
şi decretul-lege despre reforma agrară r.u 
dispune altfel, şi la „Banca Agrară* se 
vor aplica dispoziţiile legii comerciale (Art. 
XXXVII din 1875 ung.) şi a celorlalte legi 
in vigoare.

Art. 12. Cu ducerea la îndeplinire a 
acestui decret-lege se încredinţează Şefii 
Resorturilor d« Agricultură, Comerţ şi 
Finanţe.

Directori In învăţământul m o la r
Consiliul dirigent a numit pentru tre

buinţele învăţământului secundar de stat 
următorii patru directori regionali (pro- 
directori, directori supremi):

1. In circumscripţia Sibiului: Dl An
drei Bârseanu, fost profesor la şcoalele 
centrale din Braşov, preşedinte al Asocia- 
ţiunei pentru cultura poporului român:

2. Iu circumscripţia Clujului: Dr Va- 
leriu Seni, fost profesor la liceul din Nă- 
săud.
. 3. In circumscripţia Oradea-Mare: Df
Alexandru Pteancu, fost profesor la liceul 
din Beiuş.

4. Circumscripţia Timişoara: Ioan 
Petrovicî, fost profesor la liceul din 
Braşov.

Directori la l cee au fost numiţi ur
mătorii :

1. Liceul „Ghporghe Şincai* Baia 
mare: Dr. Gheorghe Hetcou fost proftsor 
la liceul din Beiuş.

2. Liceul „Traian Doda* Caransebeş: 
Sabin Evuţian, fost profesor Ia şcoala nor
mală d;n Arad.

3. Liceul „Andrei Murăşanu* Dej: 
Victor Motogna fost profesor la liceul din 
Năsăud.

4. Liceul „Radu Negru“ Făgăraş: Dr. 
Traian Suciu fost .profesor la gimnaziul 
din Brad.,

5. Liceul „Timotei Cipariu“ Ibaşfalău: 
Nicolae Negruţ fost profesor la liceul 
din Blaj.

6. Liceul „Coriolan Brediceanu* Lu
goj: Dr. Victor Berlea fost profesor la 
şcoala normală de fete din Lugoj.

7. Liceul „Gheorghe Lazar* Sibiu: Dr 
Ioan Bunea fost profesor la liceul din 
Braşov.

8. Liceul „Regele Ferdinand“ Turda: 
Petru Suciu, fost profesor la liceul
din Blaj.

9. Liceul „Mihai Viteazul Alba-Iulia: 
Enea Zeflean, 4ost director la şcoala civilă 
din Abiud.

10. Liceul „Gheorghe Bariţiu„ Cluj:....
11. Liceul „Aurel Vlaicu* Oiăştie: 

Ioan Cheri, fost profesor la gimnaziul 
din Brad.

12. Liceul „Emanuil Gojdu* Oradea- 
mare: Ioan Pap, fost profesor la liceul din
Sibiu.

13. Liceul „Dragoş„ Sighet: Dr. Eu
gen Széles.

14 Liceul „Alexandru Papu-IIarion* 
Târgul Murăşului: Dr. Petru Hetcou, fost 
profesor la liceul din Beiuş.

15. Liceul „Moisa Nicoară“ Arad: Ni
colae Mihulin fost profesor la şcoala nor
mală din Arad.

16. Liceul „Simeon Bărnuţiu* Şim- 
leul Siivaniei : Dr Ioan Osian, fost profe
sor la liceul din Beiuş.

17. Liceul „Mihail Eminescu“ Săt- 
ma r : Dr Vasilie Loran fost profesor la 
liceul din Seghedia.

18. Şcoala, reală superioară Braşov: 
Gheorghe Chelariu, fost director la liceul 
din Braşov.

19. Şcoala reală superioară Deva: 
losif Botean, fost profesor la aceeaşi 
şcoală.

20. Şcoala reală superioară Timişoara. 
Ascaniu Crişan, fost profesor la şcoala 
normală din Sibiu.

21. Şcoala reală superioară Oradea- 
mare : Dr. Vasilie Kirvai, fost profesor la 
şcoala normală de acolo.

22. Şcoala reală superioară Arad:.;...
23. Liceul de fete Arad: Dr Lazar 

. . . .  fost profesor la liceul din Arad.
24. Liceul de fete Cluj: Nicolae 

Bogdan, fost profesor la liceul din 
Braşov.

25. Liceul de fete Sibiu*. Dr. Vasile 
Bologa, fost director la şcoala civilă a A- 
sociaţiunei.

26. Liceul de fete Sighet: Cornel 
Sânjoanu.

27. Liceul de lete Oradea-mare: Şte
fan Sendon.

Case de vândut în Strada Valea Ou
lui Nr. 23, Podul Creţului Nr. 

69, Cacova de mijloc Nr. 17 şi Cacova de 
sus Nr. 57. Informaţiuni Strada Prundului 
Nr. 25 2—3

Fotografii pentru Legitimaţiuni R 
de călătorie vor fi efectuate în cel 
mai scurt timp, conform prescripţiu- 
nilor legale prin Atelierul Fotografic 
Lang Str. Porţii Nr. 52. 10 — 50



G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Nr. 170—1919.

Luarea Budapestei
— Sărbătorirea la Turcheş —

Manifestaţia şi sărbătorirea acestui 
mare fapt de arme românesc în com. Tur
cheş (Săcele) au fost impozante.

Românii seceleni, despre ale căror 
fapte de naţionalism idealist e împestri
ţată istoria românilor de pretuthideni, au 
voit şi de data aceasta să fie la înălţimea 
momentului.

Marţi, 5 August, dimineaţa primin- 
du-se înştiinţarea oficială în comuna Tur
cheş despre luarea Budapestei de glorioa
sele trupe române, imediat autorităţile au 
dispus ca prin tragerea clopotelor şi ba
terea tobelor (cu cari mai înainte reposa- 
ta Hunia anunţa vinderea la mezat a ave
rii bietului român în restanţă cu „dajdia“) 
să aducă la cunoştinţa publicului acest 
măreţ eveniment.

Ca la un strigăt de alarmă, cât ai 
bate în palme, lot salul a fost în picioare, 
cu mic cu mare, în frunte cu învăţ.-direc
tor Ion Oancea, în fata şcolii româneşti, 
unde muzica ccmpusă din 25 de artişti, a 
întonat cântece naţionale : Trăiască regele, 
Deşteaptă-te Române, La arme etc.

Păiintele Ion Pascu a vorbit poporu
lui despre importanţa acestui mare act 
istoric, crestat pe răbojul unguresc de pa
loşul românesc.

De aici, în coloană de impozantă ma
nifestaţie, tot norodul ca la 3000 de su
flete, s’a îndreptat spre Primăria „Româ
niei Mari“. Aci învăţătorul director Ion 
Oancea (care de pe urma faptelor sale de 
vitejie în serviciul vitregei Răposate a ră
mas invalid) într’un elan de înălţător pa
triotism a zugrăvii faptele măreţe ale do
robanţului român până a ajuns la bârlo
gul „Tigrilor“ lui Tisa Pişta şi apoi cum 
de i-a prins pe toţi şi scoţându-le colţii 
şi tăindu-le ghiarele i-a făcut inofensivi 
şi pentru noi Românii, şi pentru ceilalţi 
oameni civilizaţi.

Poporul într’o însufleţire, ce nu se 
poate traduce prin cuvinte, nu mai con- 
tenia cu strigătele de : „Trăiască viteaza 
armată română“, Trăiască România mare“ 
şi „Trăiască Regele şi Regina.“

Publicul a manifestat într’un mod 
demn cu muzica în frunte şi steaguri tri
colore pe toate străzile principale ale sa
tului, care era în mare sărbătoare. Apoi 
cu toţii s’au îndreptat sure colina numită 
„Cusureghi“, unde s’a dansat până noap
tea. Fruntaşii satului : ion Crisbăş:anu, 
Alexe Gavrilâ, Ştefan Munteanu, Matei 
Stroescu etc, ca adevăraţi conducători ai 
poporului, n’au lipsit un moment din mij
locul acestuia.

Turcheşaniil.

Cnrsde stenografie lo irârească
Dorind a răspândi stenografia româ

nească în cercuri cât mai largi şi a pune 
ast-fel la dispoziţia tuturor intelectualilor 
români de acum şi din viitor această armă 
culturală de o deosebită importanţă, sub
semnatul după un îndelungat studiu teo
retic şi după o practizare de mai mulţi 
ani de zile, am cerut şi am primit dela 
Consiliul Dirigent, Resortul cultelor şi ins- 
trucţiunei publice, sub No. 7357/1919, au
torizaţia de a întemeia şi conduce o şcoală 
privată de stenografie românească, sub nu
mirea de :

„Şcoala ardeleană de stenografie româ
nească şi dactilogr a fie, Vasile Vlaicuu, cu 
sistem şi manuai propriu (sistemul silabic- 
cursiv al acestei şcoale) admise de ase
menea de către acelaşi for.

Rcg deci pe toţi cei-ce doresc a se 
înscrie şi a urma cursurile acestei şcoale, 
să 6e anunţe în scris sau personal la ad
resa de mai jos, până la 15 Septemvrie 
a. c., când li se va comunica şi separat 
şi în publicitate locul şi timpul precis 
pentru începerea cursurilor.

Elevii pot fi interni şi externi. Elevii 
interni îşi vor primi instrucţia lor în ca
drul prelegerilor regulate, iar elevii ex
terni, ori unde s-ar afla ei, îşi vor primi 
instrucţia prin corespondenţă. Examenul 
este obligator. Instrucţia prin corespon
denţă a elevilor externi precum şi exa
minarea lor se va norma după un regu
lament special al acestei şcoale.

Taxa elevilor interni esfe de 200.— 
lei, iar a elevilor externi este de 250. — 
lei, înţelegându-se instrucţia completă până 
la depunerea cu succes a examenului. 
Taxa trebue plătită integral la începutul 
cursurilor, cuprinzândii-se în aceasta şi 
preţul manualului, care de prezent se află 
sub’ tipar.'

La cursurile acestei şcoale profesio
nale private se pot anunţa elevi şi eleve 
fără deosebire de etate, având însă absol- 
vate cel puţin 3 clase medii, (liceale, gim
naziale, reale, sau civile.)

întreagă corespondenţa privitoare la 
această şcoală se va adresa la : Şcoala ar
deleană de stenografie romanească şi dao- 
tdografie Vasile Vlaicu, Sibiiu.

In interesul instrucţiune! publice sunt 
rugate toate ziajele noastre să reproducă 
după trebuinţă acest aviz şcoiar până la 
3 5 Septemvrie a. c.
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Anunţ. Subscrîşii, foşti membri ai 
„Tovărăşiei de Pantofărie,“ am deschis în 
Str. Michail Weiss Nr. 20, piăuălie şi 
ateliei de pantofărie. Rugăm onoratul 
public a ne sprijini şi pe viitor, căci ga
rantăm lucru solid şi eftin.
5—7 - Const. Ardelean şi Ion Solomon

Artiştii
Teatrului Naţional din Bucureşti
sub conduceiea Dlui M. Sorbul, autor dra

matic
Vor da o serie de trei reprezentaţii în 

Braşov în zilele de 20, 21, 221. c, cu urmă
toarele piese :

Miercuri 20 August : Patima roşie 
Tragi-Comedie de : M. Sorbul.

Joi 21 August : Casa de lut, Dramă 
de Em. Fabre.

Vineri 22 August : Năpasta de : Ca- 
ragiale şi Liniştea Casei de ; Courteline.

Rolurile vor fi interpretate de : Dna 
Anicuţa-Cârje-Vlâdicescu şi Dnii G. Cipri- 
an şi Atanasescu.

Informaţiuui
Din cauza Sfintei sărbători de 

mâne, Schimbarea la fa ţă , ziarul nu 
va apărea până Miercuri seara.

Compozitorul Bulcă la Braşov.
A sosit în oraşul nostru Maestrul Gr. Buică, 
autorul marşurilor patriotice: „Salutaţi 
Oastea Română!“ „La Carpaţi“ „Invoca
ţia Poetului St. O. losif“ şi altele...

La serbarea de mâine de la Redoută 
se va produce cu compoziţiile sale şi 
alte bucăţi patriotice.

«
Unificarea poştei şi telegrafului.

Comisiunea, însărcinată cu organi
zarea poştelor, telegrafului şi telefonului 
din Ardeal după normele din vechiul re
gat, s’a reîntors la Bucureşti. Rezultatul 
e deocamdată unificarea serviciilor de 
postă şi telegraf, rămânând în suspens 
serviciul telegrafic şi chestia unificării 
personalului. *

In tabăra cercetaşilor. Ieri Dumi
necă, a avut Ioc în tabăra cercetaşilor 
dintre Pietrele lui Solomon o serbare. A 
luat parte mai mult public braşovean şi 
lumea s’a distrat destul de bine. Sra râs 
mult de unele recitări hazlii şi corul cer
cetaşilor a cântat mai multe bucăţi.

*

Ultima o ră .
Ce se petrece la Budapesta

Declaraţiile arhiducelui losif. — Un nou guvern. — Ungaria speră In
sprijinul Angliei.

Budapesta. — Trimisul special al ziarului „Daily Telegraph“ a fost primit eri de 
arhiducele losif, care a declarat de prea aspre condiţiunile Românilor.

El a spus apoi că va apela la sprijinul şi intervenţia Angliei pentru * ameliorarea 
acestor condiţii. De-asemenea a declarat că se va retrage din fruntea ţării dacă pu
terile aliate nu vor putea sili pe Români să amelioreze condiţiile.

*
După cum se vede, arhiducele ameninţă cu retragerea sa ca şi când 

ultima speranţă a liniştei ungare ar fi conducerea lui. Vorbeşte de silirea voinţei ro
mâneşti de către aliaţi, deşi nici o putere pe lume nu poate impune condiţii statului 
român, singurul organizat bine militaieşte şi gata la cri-ce sacrificii pentru a putea 
obţine fructele unei grele victorii.

Ştiam că^ ungurii au agenţi răspândiţi în toate centrele apusului şi lucrează din 
răsputeri ca să prezinte în lumină nefavorabilă ocuparea Budapestei de trupele ro
mâne. Graţie acestei opere de denigrare, se poate că se datoreşte prima notă a. aiia-> 
ţi lor. încurajaţi, iată pe Unguri că încearcă pe faţă o intervenţie pe lângă aliaţii noş
tri. E o mentalitate care ne desvăleşte acelaş suflet maghiar din trecut.

Budapesta. — Aseaiă, după consiliul de miniştri, s’a răspândit svonul că actua
lul guvern se va retrage pentru a face loc unui alt guvern, în care să fie reprezen
tate toate fostele partide politice ale Ungariei,

*
„Peşti Hirlap“, care reapare de trei zile, protestează energic contra ideei reîn-* 

tronărei fostului împărat Carol.
„Peşti Hirlap“ declară, că datoria Ungariei este a face o sinceră apropiere de

Antantă şi Români şi a se lepăda pentru totdeauna de Germania.
*

D-nul Diamandi, trimisul plenipotenţiar român la Budapesta, însoţit de generalul 
italian Ma rine 1 li a avut o lungă întrevedere cu primul ministru al Ungariei, Friederich.

D-nul Diamandi se înapoiază azi la Bucureşti. (Ag. Dacia).

Franţa ş! Italia sprijine România
Paris. — M nistrul de externe al Franţei, dl Pichon, a declarat ziarului din Ma

drid „Epoca“, că atât Franţa cât şi Italia sunt de partea României în afacerile româno- 
maghiare, şi că este în interesul păcii mondiale ca pretenziuni.'e şi cererile Românilor 
să fie îndeplinite.

Mâne, Marţi 19 August, Sala Redutei

Aniversarea luptei dela Mărăşeşti
Mare serbare organizată sub patronajul d-lui co

mandant al garnizoanei şi al d-lui preiect al jude
ţului.

Program bogat.
Datoria ori-cărui român să vină la această înăl

ţătoare serbare.

*
Suveranii la Sinaia. MM. LL. Re

gele şi Regina împreună cu Principesa 
Ileana şi Principele Nîcclae au plecat a- 
laltăieri dimineaţă la Sinaia, unde îşi vor 
r- ea reşedinţa de vară.

*
Vizitatorii Braşovului. Printre vizi

tatorii Braşovului cu plăcere remarcăm pe 
distinsul profesor universitar I. Burileanu 
cu doamna cari au venit să petreacăîn mij
locul nostru câteva săptămâni.

*
Noul şef al Siguranţei din Buda

pesta. Dl Ion Picu Băncilă, şeful Sigu
ranţei din Braşov, fiind numit şef al;Poli
tiei şi Siguranţei din Budapesta, a părăsit 
astă noapte oraşul nostru.

Atâta timp cât va dura ocupaţia ro
mână din Budapesta d-1 Picu Băncilă va 
rămânea acolo, urmând a se înapoia la 
postul său din Braşov.

Felicităm pe prietinul nostru pentru 
marea misiune ca^e i s’a încredinţat în ca
pitala trufiei maghiare, şi-i dorim spor la 
muncă. Soarta ştie să răsplătească sufe
rinţele vremurilor de oprimare.

*
Braşovul, societate anonimă ro

mână de Întreprinderi comerciale şi
industriale este firma unei noue socie
tăţii, înfiinţate cu capital de Lei 1.200.000. 
Sediul societăţii este actualmente în Bu
cureşti, care însă poate fi strămutat la 
Braşov.f

Consiliul de administraţiune este com
pus din d-nii : Dr. George Baiulescu, 
medic, Braşov ; Dr. D. Bragadiru, mare in
dustriaş, Bucureşti; C. Bobancu, comer
ciant, Braşov; Dr. Aurel Dobrescu, medic, 
Braşov; Tiberiu Fremie, inginer întreprin
zător şi industriaş, Nico’ae Mircea, comer
ciant şi proprietar, Th. V. Orghidan, mare 
comerciant şi proprietar, toţi din Bucureşti; 
Ioan C. Panţu, profesor la Şcoala comerc. 
sup. din Braşov ; C. Sfetca, mare indus
triaş Bucureşti şi Pascal Zlatco, inginer, 
Bucureşti. Censori sunt dnii: George Cio- 
flec, directorul „Creditului Technic“ ; Radu 
Gologan, locotenent-colonel în rezervă, în
treprinzător de lucrări publice şi Dr. Con
stantin Moga, advocat, Braşov; iar cen
sori suplenb dnii: Dr. Alexandru Dobrescu, 
Constantin Proca, pretor şi Dinu Căpă- 
ţânâ, comerciant, toţi 3 în Braşov.

*
Pentru dl director al poştelor

Sibiu. La poşta din Braşov observăm că 
se repetă un sistem vinovat de a se retura 
ziarele înainte de a fi expediate.

Expeditorul nostru a prins asupra 
faptului pe un amploiat care, fără să ma> 
expedieze ziarul, aplica stampila retour pe 
numerele ce i-se adusese în aceiaşi zi.

E o criminală purtare faţă de ziare, 
cari fac cheltueli grele pentru a se sus
ţine — ca să rămâie la bătaia de joc a 
unui rău voitor şi inconştient slujbaş.

Dar lucrul se repetă. Redacţia revistei 
„Ghimpele“ ni se plânge că expediind 
pentru Topliţa şi Făgăraş, câte un pachet 
de 10 exemplare în ziua de Sâmbătă d. 
a., le-a primit înapoi Luni, cu a-inotaţia 
retour.

I i i  nu era timp material să fi ajuns 
la Topliţa şi Făgăraş: La Topliţa a plecat 
roaptea spre Duminecă şi la Făgăraş 
Duminecă dimineaţa. Când au ajuns, când 
s’au trecut prin censura militară, când au 
fost înapoiate, ca să le prirniască înapoi 
Luni dimineaţa.

Este acelaş caz ca şi cu ziarul nostru.
Cerem d-lui director al poştelor cea 

mai aspră măsură faţă de funcţionarii cari 
îşi bat joc ast-fel de munca şi chel- 
tuelile mari ale ziarelor şi revistelor.

Nu ne putem mulţumi cu scuze, — 
cuir, i s’au adus expeditorului nostru, ci 
vrem imediată îndreptare jşi cerem înlo
cuirea celor vinovaţi.

*
Dl General Văitoianu, ministru de 

război, a trecut prin Braşov spre Bucu
reşti.

*
înscrierile In listele electorale.

Toţi acei români, cari s-au născut în Tran
silvania şi au plătit cât de puţină dare, 
după aceea s-au refugiat în România, apoi 
s’au reîntors în patrie, sunt îndreptăţiţi a 
re-lama pentru a fi induşi în lista alegă
torilor pentru deputaţi. De asemenea şi cei 
din starea militară cari s’au născut aci, 
după aceea s’au reiutors aci fiind în re
zervă, sunt îndreptăţiţi a se prezenta la 
primărie spre a fi induşi în lista alegăto
rilor.

„Domnul „Ing. I. Cherclu“ corfa cu 
cuprinsul din ea a uitat-o printre pache
tele noastre şi noi am dus-o în Oracle.
Să o caute şi să o ceară dela ginerele 
nostru, Cornel Beşan primnotar la judeţ, 
strada Ritosk Zsigmond Nr. 4.— V. B. 
profesor.

*
Consemnarea vitelor şi a care

lor. Zilele aceslea vor ple^a comisii din 
casă în casă şi vor consemna animalele 
(caii, măgarii, bivolii ect.), mai departe 
carele şi căruţele (căruţe pe pene, care de 
cai şi care de boi) asemenea toate soiu
rile de hamuri (frâu, şea ect.), şi orice 
soiu de roţi.

Ne provocăm, în privinţa aceasta, Ja 
publicaţiunea anterioară care anume pen
tru acest scop s-a scris mai detailat şi 
s-a afişat, şi rugăm pe fiecare cetăţean 
să dea mână de ajutor, întru cât se poa
te, comisiilor, ca astfel să se înconjure pe
depsele amintite în ordinaţiune. Braşov, 
în 15 August 1919.— Consiliul orăşenesc.

*

Se caută pentru Bucureşti bucătă
reasă, fată în casă şi bonă. A se adresa 
Zechuer, Burggasse 2, între orele 8—10
şi 2 — 4. 2—2*

Caut o pereche de oameni căsăto
riţi. Femeia pentru curăţenia casei şi băr
batul ca servitor. Pentru Bucureşti. A se 
adresa Str. Vămei No. 36 la D-na Dr. 
Schmidt. 1 — 1

*
Anunţ. S’a pierdut în 12 1. c. pe la 

orele 9 seara dela hala de bere Stein- 
bruch, Strada Aţei, un portofel, conţinând 
4 libele şi o sumă mai mare de bani. 
Aflătorul este rugat ca, reţinând suma de 
bani drept recompensă, să predea porto
felul cu conţinutul la administraţia zia
rului. 1 — 1

*
De vânzare o fabrică de sifon şi de 

limcnadă, precum şi o căruţă de tran
sport. Informaţii ia ziar. 1 — 1

*
Anunţ. Sticle de medicină bine plă

tite cumpără farmacia Kelemen. 1 — 1
*

S'a pierdut în tramvaiul care mer
gea Ia Săcele în ziua de 11 August 1919 
la orele lO’/s dimineaţa, după staţia Noa, 
o mapă de piele roşie închisă, conţinând 
acte judecătoreşti şi câte-va ziare franceze. 
Cine o va fi găsit,’ este rugat a aduce 
numai actele Ia d-nul consilier M. Balş 
Waldkaff6, str. Ţir iaşilor a 36, unde va 
primi o bună recompensă putând păstra
mapa. 1—3

*
Chibrituri. Din chibriturile sosite 

din nou, fieşte-care cornersant, care a 
vândut şi până acuma şi şi’a făcut soco
teala perfectă, îşi poate procura din ! 
nou o cantitate de chibrituri dela oficiul 
de alimentare. Preţul de cumpărare 1 cor. 
02 tileri, preţul de vânzare 1 cor. 10 fii. 
Oficiul de alimentare orăşenesc.

*

M enajeră persoană serioasă şi bu
cătăreasă cu recomandaţii, se cere la Sa
natoriul Gerota, Bulev. Ferdinand No. 48,
Bucureşti. 1—2

*
De vânzare la Timişul de jos un 

teren cu 2600 met. patraţi, cu trei clădiri 
şi se poate parţela. Pe acest loc se poate 
face şi fabrică, fiind corăspunzător. In
formaţii la Bert Peter strada Siti No. 48, 
sau la lancu Spuderca str. Sf. Nicolae 
No. 1/a. î —3

Bibliografie
A apărut şi s’a pus în vânzare Ghim

pele Nr. 2 revistă de umor şi satiră, cu 
următorul sumar: Marele Sfa...dădeMarcu, 
La.|J Tarabă (balada Gheşeftarului) de Moş 
Sfadă, Braşovul Morocănos de Dedeochi, 
Imperializm, sociaiizm, comuniszm de Mitu 
Tiriplic, Cronica rimată (miorlăituri din 
Braşov) de Mărăcine, Adorarea iubitei de 
diferiţi profesionişti de V. Maximilian şi 
şi Braşcave de Cârcotaş, Satyr,lcn Frunză.

Caricaturi: ‘
De la Tisza pan la Mangra şi de la 

Tisza pân’la NisRu şi Spre Pesta.
Un număr î cor.

Doctorul SUL
Fost intern al spitalelor civile din 
Consultaţiuni 117*

Nr. 821/1919.

Publicaţiune de licitaţie.
In conformitate cu ordinul Nr. 1784/919 

— al Consiliului Dirigent Român [resortul 
de comunicaţie, se dă în licitaţie :

Construcţiti cu placă de beton armat.
1). a podeţului Nr. 34 aflător pe şo

seaua naţionalăOdcrhei — Braşov intre 
km, 59—60 lângă comuna Aita mare, cu 
deschiderea de 1.50 m.

2.) a podeţului Nr 49 aflător pê  şo
seaua Braşov — Crasna — Buzeu între 
km. 21—22 între comuua Telia şi Intor- 
sura Buzeului, cu deschiderea de 1.50 m.

Licitaţia se va ţine în ziua de 8 Sep- 
tembre a. c. la oara 10 a. m. in biroul 
serviciului Edil, Sft. Gheorghe, Strada Oltu
lui Nr. 18, unde se pot vedea şi condiţiu- 
nile de executare.

Sft. Gheorghe la 14 August 1919 1—2

Societate anonimă pe acţii pentru mine 
de cărbuni şi pentru uzină electrică.

Publicaţiune.
Direcţiunea subsemnată a „Societăţii 

anonime pe acţii pentru mine de cărbuni 
şi pentru uzină de electrică“ prin aceasta 
anunţă că în şedinţa dela 9 Aug. 1919 a 
hotărît pe baza §-lui 5 al statutelor înca- 
ssarea de încă A0% ale capitalului acţionar.

In consecinţă îi roagă pe toţi 
semnătorii de acţii să plătească până la 31 
August 1919 st. n. la cassele de semnare 
unde au semnat acţii, pentru fiecare 
acţiune câte 400 cor, şi adaugă că în sen
sul §-lui sus amintit, după suma care se 
va plăti după terminul de mai sus, se so
coteşte 6u/o camătă de întârziere.

Chitanţa despre plătiri se va scrie pe 
atestul interimal, care din causa aceasta 
trebue prezentat la plătire.

Braşov 14 August 1919.
„Societatea anonimă pe acţii 

pentru mine de cărbuni şi pentru 
uzină electrică“.

Censurât de loan Brotea

Circa 3000. -  Trei ii eereclii iüe
de Copii, Dame şi Bărbaţi din
piele de box, veritabile „Americane“ 
se află de vânzare la prăvălia

Fraţii Scher?, Strada Mihail-Weîss
cu preţuri convenabile în detail,

cu preţ de en-gros. 6—6

â  m i n t  Laboratoria medical pentru di- 
A lil l l ly»  ferite analise de sânge, urină,
spută etc. Analize de sânge »W assermann« ia 
boale siphiîistice în Braşov Str. Vămii Nr. 4.

______  4—4
irasov.

Aviz important
Extras din ordonanţa Nr 21. şi 

25. modificată a comandamentului 
trupelor din Transilvania. Vor f i  con
sideraţi ca in frac turi: acei cari fără 
rea credinţă prin localuri publice, 
gări, trenuri, pe străzi etc, vor comu
nica, colporta, comenta în orice chip 
ştiri fie  adevărate fie  imaginare sau 
păreri relative la operaţiunile derăs- 
boin, situaţia şi dislocarea trupelor, 
dispoziţiunile autorităţilor militare 
sau orice chestiuni privitoare la ar
mata română. Aceasta infracţiune 
se va judeca şi condamna de pre
tori în prima şi ultima instanţă cu 
închisoare până la un an şi cu amendă 
până ia 2000 lei. Când faptele de 
mai sus se vor fi săvârşit în scop 
de a spiona sau truda, se aplică pe
depsele prevăzute de legile penale 
în vigoare pe timp de răsboh

Revista copiilor
si a Tinerimii
9

Apare de la 1913 regulat în Bucu
reşti.

Strada Enăchiţa Vâcărescu 8 bis. sub 
direcţiunea D-lui C: G. Costa-Foru, pre
şedintele Asociaţiunei Generale a Presei Ro
mâne şi conducerea D-rei Măria Costa 
Fora, fiica sa.

Majestatea Sa Regina Mar ia a bine
voit a încredinţa acestei Reviste publica
rea unei opere de circa 800 paginii, Po
vestea une». fe tiţe  care vro ia  să ştie 
toate“, scrisă pentru fiica Sa, Domniţa 
Ileana. Această scriere apare în supliment 
ilustrat, alăturat pe lângă Revistă şi me
rită a fi citită nu numai de cei mici, dar şi 
de cititorii în vârstă.

Costul abonamentului anual e de 
Lei 25. Un număr 75 bani.

Cereţi un număr de probă printr’o 
cartă poştată şi vi se va trimite, însă din 
numerele cele vechi.

încercat! si veţi vedea « » »
că Dodilol e cel mai bun mijloc contra 
durerii de măsele. Se capătă în fiecare 
farmacie şi drogherie. 13—25

Anunţ. Un mare transport de medi
camente sosit din Anglia şi Franţa d-nii 
Farmacişti şi Droguerişti din Transilvania, 
Banat, Bucovina şi Basarabia se pot ad
resa cu încredere la prima droguerie a 
Curţei Regale llie Zanfirescu str. Acade
miei Nru. 8 în Bucureşti. 2—2

, .L..r    t~i —1--------i~------------------ n i~i------

—12 Va a. m. şi
__________________  Strada Cast*
fîpois&b* A Mureşis» Branişte &


